

# 开辟“旅游+”“赛事+”等新赛道 商洛打造国际排球之城 中国赛事名城

8月23日,在省府新闻办举行的“深化‘三个年’活动 推动高质量发展”系列主题新闻发布会上,商洛市委副书记、市长王青峰表示,将通过三到五年的努力,把商洛打造成国际排球之城、中国赛事名城。

## 在全国率先开展生态产品价值实现机制试点工作

“我们在全国率先开展生态产品价值实现机制试点工作,建成全国首个生态产品价值与碳汇评估平台,完成全省首单林业碳汇CCER项目交易,2023年和海南省、浙江省丽水市一道被中国气象局批准为全国首批气候生态产品价值实现试点市,今年6月又被国家发展改革委确定为全国首批、西北唯一的生态产品价值实现机制试点市。”王青峰表示,将以此为契

机,不断创新、接续发力,努力为全省乃至全国探索建立生态产品价值实现机制,提供商洛经验、作出商洛示范。

“持续创建‘干净商洛’,全域建设秦岭山水乡村,推动乡村变景区、产业变景点、农房变民宿、农产品变商品,打造‘千万工程’示范村100个,发展高品质民宿集群70家,集体经济‘薄弱村’全部清零。”王青峰介绍,商洛市乡村

处处呈现出水清岸绿、鱼翔浅底、产业兴旺、村美人新的新景象。下一步,将统筹新型城镇化和乡村全面振兴,进一步提升城乡规划、建设、治理融合水平,促进优势资源与优美环境相互融合、相得益彰,让绿水青山、蓝天白云、土房子和22摄氏度真正成为造福商洛百姓的金山银山,让商洛的美丽城乡成为名不虚传的西安后花园。

## 将建成全国最大的抽水蓄能电站集群

商洛市积极培育抽水蓄能和尾矿综合利用两大新兴产业,投资105亿元的镇安月河电站已调试发电,投资106亿元的柞水曹坪电站已开工建设,投资96亿元的山阳色河电站即将开工,投资105亿元的丹凤鱼岭电站已通过核准。

青峰表示,商洛有各类尾矿库134座,占全省总量的43%,尾矿总储量近1.3亿吨,既是生态与安全的重大隐患,也是有待进一步开发利用的“聚宝盆”。

“近年来,我们充分挖掘尾矿资源,通过有价金属提取、合成新型建材等途径将其‘变废为宝、吃干榨净’,建成尾矿综合利用项目

128个,年利用尾矿2000余万吨,被评为全国循环经济发展试点市、全国首批尾矿综合利用示范基地。”王青峰说,商洛市持续推进现有传统矿业企业规模化、绿色化、延链化、数字化、安全化“五化”转型,清理整合矿权41个,大中型矿山占比达到55%,集群效应逐步显现。

## 打造国际排球之城、中国赛事名城

“我们积极开辟旅游+、赛事+等消费新领域新赛道,建成开放3A级以上景区49个,打造3条全国乡村旅游精品线路,7个县区全部建成国家和省级全域旅游示范区,柞水朱家湾被联合国世界旅游组织授予‘世界最佳旅游乡村’。”王青峰介绍,商洛市成功举办全国沙滩排球锦标赛、全国男排青年锦标赛、丹江龙舟公开赛、秦岭生态文化旅游节、丹凤红河谷等大型赛事和主题营销活动170余场次,开通“夜间观光”公交专线,提升改造夜间餐饮、购物、游乐聚集区86个,引进知名餐饮企业入驻商洛。

气候康养之都称号。省委、省政府对商洛的发展定位是建设生态康养之都、打造西安后花园。经过几年的艰苦努力,乡村、城市、山川、河流变得更美了,处处是景,一步一景。

“城市和乡村变美之后,我们就要把优美的环境想办法变成经济发展的优势,要让老百姓过上公园生活,身体健康起来,这是我们追求的目标。基于这两点考虑,我们决定要发展体育赛事经济,开辟第三产业新赛道。”王青峰说,去年以来商洛市大力发展体育产业,现在县城以上的各个学校都建立了专业排球队,全市有560多支排球、气排球训练队。“商洛城区有9条河,在水上

搞龙舟赛、皮划艇等运动,形成了水上有龙舟、岸上有排球的体育氛围。去年成功举办了全国沙滩排球锦标赛,又成功申办了沙滩排球世界锦标赛。”

“形成了气候+康养、森林+康养、体育+康养的商洛特色康养之都新格局,让大家在优美的生态环境中训练、锻炼,运动员比赛更出成绩,老百姓身体更健康。坚信经过努力,商洛一定会在中国、全世界成为体育产业发展的名片。我们也决心通过三到五年的努力,把商洛打造成国际排球之城、中国赛事名城。”王青峰说。

本报记者 张维



## 深化“三个年”活动 推动高质量发展

# 第五批国家二、三级博物馆名单公布 陕西30家博物馆上榜

本报讯(记者 王娇莉)8月23日,中国博物馆协会公布了第五批国家二、三级博物馆名单,陕西30家博物馆上榜。其中,18家博物馆获评二级、12家博物馆获评三级。目前,陕西省共有各类国家级博物馆75家,其中,一级博物馆15家、二级29家、三级31家。

据悉,本次公布的国家二级博物馆名单中,陕西共有18家,分别是铜川博物馆(铜川市考古研究所)、陕西中医药博物馆、延安文艺纪念馆、西安唐皇城墙含光门遗址博物馆、西安市水墨长安艺术博物馆、交大西迁博物馆、大明宫遗址博物馆、西安交通大学博物馆、西安市羊文化博物馆、西安秦砖汉瓦博物馆、陕西唐三彩艺术博物馆、眉县博物馆、咸阳渭楼美术博物馆、西岳庙博物馆、米脂县博物馆、韩城市梁带村芮国遗址博物馆、城固县博物馆、绥德县革命历史纪念馆。

此次,陕西12家博物馆获评国家三级博物馆,分别是宝鸡先秦陵园博物馆、西影电影博物馆、长安大

学公路交通博物馆、长安大学地质博物馆、陕西科技大学轻工业博物馆、宝鸡民俗博物馆、陇县博物馆、长武县博物馆、陕西水利博物馆、潼关县博物馆、澄城县博物馆、甘泉县博物馆。

截至目前,陕西省登记备案博物馆360座,全省平均约11.2万人拥有一座博物馆,数量规模保持全国领先,场馆建设、文物保护、藏品研究、陈列展览、开放服务、教育传播、国际交流等方面成绩斐然,亮点频频。

## 2024澳琴会展推介会(西安站)举行

本报讯(记者 石喻涵)8月23日,2024澳琴会展推介会(西安站)举行,这也是“陕西·西安澳门周”系列活动之一。此次推介会不仅为西安与澳门两地在会展业界的交流合作搭建了重要平台,也进一步促进了两地经济的融合发展。

活动现场,横琴粤澳深度合作区经济发展局与澳门特别行政区旅游局携手多家横琴及澳门文旅企业,共同向与会人员展示了澳琴会展业的最新发展成果与未来规划。此次推介会是澳琴会展业与西安深入交流合作的宝贵机会,希望通过这一平台,能够进一步推动两地会展业的资源共享与优势互补。

澳门特别行政区旅游局代表详细介绍了澳门会展业的最新动态与发展趋势。他们表示,澳门作为国际知名的会展目的地,拥有得天独厚的地理位置、完善的会展设施以及丰富的旅游资源,是举办各类会展活动的理想选择。同时,期

待与西安加强合作,共同打造更多具有影响力的会展品牌。

推介会还设有洽谈交流环节,与会者就自身的产品特色与服务项目,结合实际经验作分享,进一步促进了与会者之间的互动交流与合作。

值得一提的是,“陕西·西安澳门周”系列活动自8月22日启动以来,已经吸引了大量西安市民的关注与参与。此次澳琴会展推介会(西安站)的成功举办,不仅为系列活动增添了新的亮点,也为西安与澳门的友好交流与合作注入了新的动力。

会展业作为连接生产与市场的桥梁,在激发创新活力、推动国际消费中心城市城市建设方面发挥着重要作用。今年上半年,西安共举办各类展会活动259场,其中规模以上展览活动57场,展览面积达106.7万平方米,参展企业2.45万家,实现交易额214.82亿元,产业链和供应链对接渠道进一步畅通。

## 陕西打造 千亿级时空信息产业创新集群

为深入实施创新驱动发展战略,抢抓时空信息智能服务发展机遇,培育壮大时空信息产业创新集群,加快形成新质生产力,增强发展新动能,助推全省经济高质量发展,日前,陕西省发展和改革委员会结合我省实际,制定了《陕西省培育千亿级时空信息产业创新集群行动计划》。

### 到2027年授权 高价值发明专利30项

我省拥有加快发展时空信息产业的坚实基础和明显优势,产业初具规模。近五年来,全省时空信息产业规模年均增长超过18%。

按照发展目标,以时空信息全产业链发展为导向,瞄准高精度授时、卫星导航以及遥感卫星、时空地理信息市场需求,推进一批创新平台建设,构建智能化时空数据生产、汇聚、供给和应用全链条服务体系,着力突破时空关键技术、加快提升产业创新能力、优化完善产业生态、加速壮大产业规模、大幅提升国际竞争力,打造具有国际一流水平的千亿级时空信息产业创新集群。

创新能力不断提升。全面建成高精度地基授时系统国家重大科技基础设施,建设时间基准及应用国家重点实验室、综合PNTG产业创新中心等一批具有明显特色优势的高水平创新平台。加强时空信息产业重大原始创新,面向规模化应用的授时与导航高精度芯片取得重大突破,时空“天地一体化”增强服务技术全球领先,“高精度定位+高精度时间”融合应用技术全球领先。到2027年,创新体系基本形成,授权高价值发明专利30项,取得行业技术标准5项,实施成果转化和产业化项目50个。到2030年,形成完整的创新体系,授权高价值发明专利100项,取得行业技术标准10项,实施成果转化和产业化项目100个。

### 培育引进一批 高端科学家和企业家

产业生态日趋完善。围绕时空信息产业链、创新链、人才链、资金链,构建完整的时空信息产业链生态系统,建设一批专业化产业技术

创新平台,推进一批时空信息产业孵化器、加速器、产业园区建设,培育引进一批高端科学家和企业家,培育一批时空信息产业雏鹰、瞪羚和专精特新企业,进一步提升研发、测试、标准、智库、创业等公共服务能力,形成产学研用高效协同的产业生态。到2027年,聚集十亿元以上骨干企业20家,其中专精特新企业10家。到2030年十亿元以上骨干企业达到50家,其中专精特新企业20家。

### 全省时空信息产业规模 将达到1000亿元

产业规模持续扩大。加速时空领域新技术和新成果转化应用,着力谋划、招引、实施一批时空信息产业重大项目,形成辐射全国的“星地一体化”时空高精度服务能力,建成国际领先的时空智能底座,并基于陕西省测绘地理信息局和众多企业在测绘行业多年深耕经验和产业集群优势,打造全国领先的时空信息和数字地图基础智能底座,以全国一张时空信息数字地图智能服务多维度多产业协同共赢的方式推动全省乃至全国时空信息产业持续健康发展。到2027年,初步形成时间频率产业、地理信息服务、导航与位置服务等时空信息产业为核心的产业集群,产业规模达到600亿元。到2030年,全省时空信息产业规模达到1000亿元。

根据重点任务部署,充分发挥比较优势,因地制宜加快实施时空信息创新体系建设、关键核心技术攻关、高性能时空信息产品产业化、智能时空信息服务创新、时空协同感知体系建设、时空协同支撑体系建设、专业人才引育、产业园区建设等八大工程,推动全省时空信息产业创新集群跨越式发展。

本报记者 张维